



24.38

Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 304. SZÁM

ARA 50 FILLER

KEDD, 1953 DECEMBER 29.

A mai számból

A dolgozók áruellátásának problémái a nagyléti járásban (2. old.)  
— A debreceni és hajdú-biharmegyei üzemek tervteljesítésének állása (3. oldal) — A Néplap postájából (3. oldal) — Több segítség a termelészövetkezetek mesterképző tanfolyamainak (3. oldal)

## Tartassák be szakszervezeteink a módosított Munka Törvénykönyvének előírásait

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa november 28-án törvényerejű rendeletet adott ki a Munka Törvénykönyvének módosítására. Ez a rendelkezés is pártunk 1953 június 27-28-i határozatának eredménye — ebben is a dolgozókról való fokozott gondoskodás érvényesül.

A Munka Törvénykönyve a dolgozók jogait és kötelességeit rögzíti és olyan összhangba hozza az üzemek, vállalatok és intézmények jogjaival és kötelességeivel, ami elengedhetetlen feltétele, biztosítéka a szocializmus építésének. Ilyen törvénykönyv csak a Szovjetunióban és a népi demokráciákban van. A kapitalista országokban csak a tőkéssek érdekeit védi a törvény.

Az Elnöki Tanács rendelete újabb fényes bizonyítéka annak, hogy pártunk és kormányunk mind nagyobb gondot fordít a dolgozó ember jogainak védelmére. Az 1951-ben kiadott Munka Törvénykönyvének módosítása lényegesen kiterjeszti a munkásosztály jogait és az alkalmazottak jogait és biztosítja ezeken a jogokon törvényes védelmet.

Igen fontos módosítás például az, hogy a dolgozók szabadidejének, pihenésének, kulturális és művelődési lehetőségeinek biztosítása érdekében megszigorítja a túlmunka elrendelésének lehetőségeit. Csak kivételesen indokolt esetben és akkor is csak a szakszervezetek jóváhagyásával lehet túlmunkát végezteni és ezt csak pénzben lehet megváltani. Az eddiginél szélesebb körű jogokat biztosít a Munka Törvénykönyve a nőknek és fiataloknak is. Számítanak, eddig sok félreértésre és sérelemre okot adó vitás kérdést tisztáz. Így rendez például a dolgozók felmondási jogát, az áthelyezések módját. Nagyon sok dolgozó sérelmezte az elmúlt évek során, hogy áthelyezésénél, ami népgazdasági érdekből történt, nem biztosították számára megfelelő lakást és így hosszú időn keresztül kénytelen volt családjától távoli élni. A módosítás előírja, hogy ha a vállalat, intézmény, vagy hivatal 6 hónapon belül nem biztosított az áthelyezett személy és családja részére megfelelő lakást, joga van a dolgozónak felmondani. Sok vita és sérelem származott a fegyelmi határozatok miatt is. Most a Munka Törvénykönyve előírja, hogy a munkahelyi intézkedések alkalmazását írja elő. Azonban, ha mégis fegyelmi határozatra van szükség, és az alacsonyabb beosztásba való helyezést mond ki, akkor is olyan munkakört kell a dolgozó számára biztosítani, ahol szaktudását gyümölcsösítenni tudja. Továbbmenve a Munka Törvénykönyve biztosítja a dolgozóknak azt a jogot is, hogy ha a fegyelmi határozatot sérelmesnek tartják, akkor közvetlenül a bírósághoz fordulhatnak orvoslásért.

A munkaviszony és munkahelyi vitás kérdéseiben pedig kiszélesíti az egyeztető bizottságok jogkörét. Ezeket a jogokat a Munka Törvénykönyve szigorúan védi és büntetést ír elő azok számára, akik megszegik a rendelkezéseket, vagy azokat csak részben akarják végrehajtani.

Mindezek azt igazolják, hogy az Elnöki Tanács a dolgozók igényeinek megfelelően módosította a Munka Törvénykönyvet. E nagyjelentőségű rendelkezések végrehajtásában nagy feladatot hárul a szakszervezetekre. Már maguk a módosítások is az eddigieknél lényegesen több és széleskörűbb jogot biztosítanak a szakszervezeteknek a dolgozók érdekvédelme terén. Vizsgálatot folytathatnak az üzemekben, a hiányosságokért felelős személyek figyelmét felhívhatják a hibák megelőzésére és a Munka Törvénykönyvének rendelkezéseivel szembe fordítottak ellenében a törvényes eljárás megindítását. Nagy feladat vár a szakszervezeti küldöttek az egyeztető bizottságokban is: a dolgozók jogos követeléseinek kielégítése érdekében olyan határozatokat kötelesek hozni, amelyek kötelezik a vállalatot, hogy a dolgozónak teljes elégtel adjon.

A jogok és feladatok megnövekedése megköveteli a szakszervezetektől, hogy sokakat elmélyültebben, sokkal alaposabban foglalkozzanak a dolgozók érdekeinek védelmével. Fel kell számolni azt a helytelen állapottól, hogy sok helyen a szakszervezetek nem törődtek eléggé a dolgozók érdekeinek védelmével. Sokszor megtörtént, hogy elutasították a jogos panaszokat, hozzájuk forduló dolgozókat nem álltak ki, nem harcoltak következetesen a panaszok mielőbbi orvoslásáért.

A szakszervezetek területi bizottságainak, az üzem- és műhelybizottságoknak és a bizalmi bizottságoknak és a bizalmi bizottságoknak elsődleges feladata, hogy munkaterületükön érvényt szerezzenek a Munka Törvénykönyve rendelkezéseinek. Ebben örökösöknek kell lenniük, hogy a törvényeket senki meg ne sértse. Járjanak el mindenkiel szemben — ha szükséges bírói úton is, — akik nem tartják be a törvényeket és semmihez sem szöknek a dolgozók jogait. A szakszervezeti szervek már most a kollektív szerződés elkészítésének gondosan ügyeljenek arra, hogy azokban érvényre jussanak a dolgozók jogai és jogos követelése — és ellenőrizzék a jövő év folyamán, hogy az igazgatók, vállalatvezetők be is tartják a kollektív szerződésben vállalt kötelezettségeiket. Igen fontos feladata az is a szakszervezeti funkcionáriusoknak, hogy minden dolgozót megismertessenek a módosított Munka Törvénykönyvet, megmagyarázzák a módosítások jelentőségét.

A szakszervezeti funkcionáriusok csak akkor tudják e nagyjelentőségű feladatokat megoldani, ha maguk is jól ismerik a Munka Törvénykönyvet. Igyekezzenek mielőbb megismerni, hogy fokozottan érvényt tudjanak szerezni annak az elvnek — náinuk legfőbb érték az ember.

Horváth Sándor  
Szakszervezetek Megyei Tanácsának elnöke.

## A mezőgazdaság nagy feladatainak megvalósításáért

Új életet teremtenek a nyíradonyi homokon

A nyíradonyi határban gyenge homokterületek vannak. Nem ad itt jó termést sem a búza, sem a kukorica, de a rozs is gyengén fizet. Sok a homokbucka, de kevés rajta a szőlő és gyümölcsös, pedig ontja az a jövedelmet a jó gondozás után. A minisztertanács határozata erre hívta fel most a nyíradonyiak figyelmét.

B. Kerezi János 12 holdas középparaszt a mezőgazdasági állandóbizottság elnöke, ezzel a kérdéssel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Nagyon örülünk a Központi Vezetőség és a minisztertanács határozatának, mert a mi érdekeinket segíti. Tudjuk, hogy a szőlő és gyümölcs jól fizet,

látjuk, hogy a homokbuckákon bajlódni mással kár. Ezért kértünk én több dolgozó paraszttársammal együtt még 1948-ban a járástól, hogy engedélyezzék két dűlőnek, több mint 250 hold területnek szőlővel és gyümölcsösrel való betelepítését. Nem engedélyezték, pedig azóta bőven teremne a szőlő és több lenne a gyümölcs. Nemrég a tanácsülésen újból elővettük a telepítés ügyét. Vállaltuk 64-en, hogy a Balkányi dűlőben 60 hold eddig terméketlen területet telepítünk be szőlővel, gyümölcsfával. A mezőgazdaság fejlesztéséről hozott határozat segít nekünk. Fokozzuk mi is a telepítést. A nyíradonyi homokon új életet teremtünk. Jövőre legajább 200 holdat ültetünk be.

megjelent határozat. En is harcolok a mezőgazdasági termelés fejlesztéséért — fejezte be szavait Ifj. Sári Gyula.

### Röpgyűlés az egyeki gépállomáson

A párt szavát mindig megfogadják az egyeki gépállomás dolgozói, látták is hasznát. Országosan is az elsők között vannak a munka végzésében. A körzetükhöz tartozó termelészövetkezeteknek minden szerződéses munkáját elvégzik idejében, az egyéniileg gazdálkodó dolgozó parasztnak is ezer holdon szántottak. Az egyeki gépállomás a terméshozamok emelése érdekében jól harcolt ebben az esztendőben is. Mélyzántást 1850 holdon irányoztak elő és elvégezték a munkát 2392 holdon. A gépállomás szerelőműhelyében a féli gépjávitás végzésén szorgoskodnak. Jól javított gép kell a jövő évi nagy munkához.

A Központi Vezetőség és a minisztertanács határozatát röpgyűlésen tárgyalták meg a gépállomás dolgozói. Elek Kálmán párttitkár ismertette a határozatot. Különösen sok szó esett a röpgyűlésen arról, hogy egyre nagyobb gondot fordít kormányunk a traktorosokra és hogy milyen mértékben fokozódik a gépállomások munkája a terméshozamok emeléséért indult küzdelemben.

Vaszilko Ferenc traktoros így beszélt:  
— Az idén is szép jövedelemhez jutottam, de jövőre még több lesz a jövedelemem, mert a pénzen kívül természetbeni bevételeim is kapok. A háztáji terület jövedelme is pöveli jövedelmemet.

### „Harcolok a mezőgazdasági termelés fejlesztéséért”

A kabai Kossuth termelészövetkezetben a vezetőség közösen vitatta meg a Központi Vezetőség és a minisztertanács határozatát a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről. A termelészövetkezet az 1953-as esztendőben szép eredményt ért el gazdasága fejlesztésében. Ekés bizonyossága ennek az, hogy egy év alatt 700.000 forinttal növekedett a szövetkezet vagyona. A jó munka eredménye az is, hogy 18 új belépővel gazdagodott a szövetkezet és a napokban újabb 8 dolgozó kérte felvételét.

Ifj. Sári Gyula az építőiparból tért vissza a faluba és a termelészövetkezetben dolgozik október óta. 50 munkaegységet szerzett már. A mezőgazdasági termelés fejlesztéséről hozott határozatról ő is beszél.

— Most még biztosabb vagyok abban, hogy megtalálom boldogulásomat a termelészövetkezetben — mondotta. — Jó jövedelemhez jutok, hiszen az 1953-as esztendőben is 36 forint volt terményben és pénzben az egy munkaegységre eső részese. Az apám, aki pedig már idősebb ember, 230 munkaegység után kapta a jövedelmét.

Jövőre még több lesz a részese, még gazdagabb lesz a szövetkezet. Kétszerannyi területen termelünk rizst mint az idén, lesz halastavunk is 40 holdon, 30 holdon öntözéses kertészetünk és 100 holdon szántóföldi öntözésünk. Ezer a száz holdon az öntözést előkészítő munka már majdnem befejeződött. A termelészövetkezet szép terveinek valóra váltását segíti a most

## Az Orvosi Műszergyár

csőhúzó üzemrészében

Érdekes megkapó dolog egy új üzemrészben járni. Az emberek szívesen és örömmel magyaráznak: látja ez a csőhúzó, két hónappal ezelőtt még nem volt itt, vagy ezt figyelje meg az elvárlás, milyen rövid idő alatt látgítja meg az egyébként rideg acélszöveget az elektromos hevítés. Az ember mi mást tehet ilyenkor, utána megy az önként ajánlkozó vezetőnek és lassan magától elragadja a termelés láza: kérdez, érdeklődik, mintha csak átképzős akarja az Orvosi Műszergyárban lenni. Annál inkább vonzó ez a kép, mert még a vajadás állapotában van minden, megérzik a „friss szag”, a munkán: a tekintetekben, abban az igénykésben ahogy egyesek az eddiginél is jobb és egyszerűbb munkaszervezés titkait keresik.

A csőhúzó üzemrész két hónapja dolgozik már Debrecenben. Hosszú és vitákkal kikövezt út vezetett idáig. Ezt a műveletet eddig ugyanis a budapesti Orvosi Műszergyár egyes számú telepén végezték. Nem kielégítően, inkább rosszul. Allandóan késedelmesen és hiányosan szállították, sőt nem egyszer 4—500 méter csővel is tartoztak a Orvosi Műszergyárnak. Az injekciósü

gyártása így löbbször került veszélybe épp a rendezetlen és bizonytalan anyagellátás miatt.

A szakemberek gyakran felvetették, mikor lesz már ennek az áldatlan és egészségtelen helyzetnek vége. Hozták Debrecenbe a csőhúzó — javasolták — akkor minden bizonnyal megváltozik a helyzet. Ez alapján véve igen egyszerű és egyszerű megoldásnak tűnt, mégis csaknem fél év telt el míg sikerült megvalósítani. Végre október 26-án teherautóra rakták a gépeket és a gyártáshoz szükséges anyag felszerelést és a karaván megindult Debrecenbe. Rá egy napra már termelt is az Orvosi Műszergyár új részlege. A szerelést és a gépek elhelyezését Papp Lajos TMK brigádja bravúros munkával egyetlenegy éjszaka végezte el.

Jelenleg nagyon nehéz eldönteni, hogy ki dolgozik legjobban ebben az új üzemrészben Szabó Sándor, Diószegi Józsefnek, Papp Józsefnek egyformán 140 százalék felett van a teljesítménye. Szeli Sándor csőhúzó, Klein Hermanné szintén 132, illetve 139 százalékos átlagteljesítményt ér el. A csőhúzó részleg teljesítménye ma már a napi 1000—1200 métert is eléri a bu-

dapesti 750 méterrel szemben. Jellemző a szorgos igyekvő munkára, hogy az üzemrész decemberi kötelezettségét is 10 nappal hamarabb teljesítette és már 1954 januárjára termel. Így nemcsak az az érvelés igazolódott be fényesen, hogy a csőhúzásnak kedvezőbb feltételeket tudnak Debrecenben biztosítani, de az is, hogy a szállítások kiküszöbölésével az előállított orvosi műszerek önköltsége is jelentősen csökken.

Szép és figyelemre méltó tehát a fejlődés, az egészségvédelemre azonban mégis fel kell a figyelmet hívni. Nem éppen szerencsés megoldás, hogy a lágyítóban a mennyezet alatt helyezték el a szellőző berendezést, ami így jóformán semmit sem ér, mert az elektromos izzításnál keletkező gázokat nem közvetlenül szívja ki. Feltétlenül fontos, hogy a ventilátort lejjebb szereljék annál inkább, mert ez a probléma nem most vetődik fel először.

Az üzemrész további fejlődéséhez a dolgozók megbecsüléséhez ez is szorosan hozzátartozik. S ha már erről van szó, senki sem vitathatja, akik ezt kérik, azok igen igen megérdemlik!

Párt és pártépítés

A dolgozók áruellátásával kapcsolatos néhány probléma a nagylétei járásban

A KÖZPONTI VEZETŐSÉG októberi határozata nyomatékosan felhívta a figyelmet a kereskedelem szerepére, jelentőségére, a párt- és kormányhatározatok megvalósításában.

A nagylétei járási pártbizottság megvizsgálta a járás területén, hogyan néz ki az áruellátás, valamint pártbizottságunk és illetékes kereskedelmi szerveink (járási tanács kereskedelmi osztálya, földművelésügyi bizottság) mit tesznek, hogyan biztosítják a járás dolgozóinak áruellátását.

A PÁRTBIZOTTSÁG ÜLÉSE igen sok problémát, fogyatékoságot hozott felszínre, aminek a felszámolására határozatokat is hoztunk.

Palusi pártbizottságunk a lakosság jó áruellátásával igen keveset foglalkoztak, de maga a járási pártbizottság és a járási tanács végrehajtó bizottsága is túl keves gondot fordított erre az igen fontos kérdésre, amiből adódóan kereskedelmi szerveink sem sokat törődtek vele.

Még kirívó esetekben sem voltak senkit felelősségre hozott előfordult például Nagyléteiben, hogy Pál Miklós boltkezelő különböző áruknál becsapta a dolgozókat, vagy szintén Nagyléteiben és Újléteiben a boltkezelők igen durván bántak a dolgozókkal.

Kokadon sokszor félnapokig egyszerűen ki sem nyitott Csordás Sándor boltkezelő, egyes helyeken piszkosok voltak a kirakatok. Az árak megrendeléskor nem mérték fel a szükségletet és nem annak megfelelően rendeltek különböző árucikkeket. Hosszú pályán hosszú idő óta nincs kocsikenő, a megyei vállalatok például többször megrendelésre sem küldtek gyufát.

HUSDARALOT nem lehet kapni a járásban, de legtöbb helyen borspótlót sem, noha minderre a dísznövényhez a dolgozó parasztnak igen nagy szükségük van. A Szabad Nép foglalkozott azzal, hogy kereskedelmi szerveink sokkal jobban felkészültek a karácsonyra, sokkal több árut tudnak biztosítani. Járásunkban ezt nem tapasztalhatjuk.

A hosszúpályi főbottban december 15-én az egyik dolgozó parasztaaszonny petróleumot kért, de hozzátette: „nehogy fele a víz legyen”. Megnéztük a boltvezetővel és a községi párttitkár helyettesével a petróleumot. Egy literes üvegben alul víz, felül petróleum volt.

Egy másik igen komoly hiba: A párt és a kormány biztosított hitelt azoknak a dolgozó parasztnak, akik állami tartalékföldet vettek igénybe. A gazdasági felszerelésre a pénzt meg is kapták, de felszerelést nem tudtak vásárolni, mert illetékes szerveink nem gondoskodtak arról, hogy legyen. Bagamérba például olyan ckekaptak szállítottak le, aminek a szára el volt törve és arra a talajra nem is alkalmas.

AZ ITALBOLTOKBAN Nagyléteiben, Vertesen sorozatosan nincs szóda, vagy pálinka. Hosszúpályiban az italtolt 53 fokos pálinkát kapott, a pénzügyőrök utasítást adtak, hogy „csak 50 fokost lehet forgalomba hozni”. Ezért az 53 fokos pálinkát fel kell vizezni keverni, ez módot ad arra, hogy az 53 fokosból 35-40 fokos pálinkát csináljanak.

A PEKÜZEMEKBE már több mint egy éve nincs szita, ebből adódóan igen sok esetben zsákmadzagot, különböző rovarokat találtunk a kenyérben. Ezt már többször jelentettük; de eredményt mindeddig nem járt. Mindezekért a járási szerveken túlmenően felül a megyei tanács kereskedelmi osztálya és

A MESZÓV is, hiszen elsősorban ők hivatottak a dolgozók jó áruellátására a biztosítására. Nem gyakorolnak azonban kellő ellenőrzést még a megyei vállalatoknál sem. Előfordul, hogy a megyei vállalatok többszöri rendelésre sem küldik a kért árucikket, amiből pedig rendszerint bő készlet áll rendelkezésre. Megegyezik az is, hogy hasznavehetetlen árucikket küldenek. Hosszúpályiba például jónéhány lyukas faliámpát küldtek.

A járásban hiba még az, hogy a földművelésügyi szervek és a tanács kapcsolata nem a legjobb. Nem járnak a szövetkezetek megbízottai az állandóbizottsági ülésekre, maga a járási kereskedelmi csoportvezető még egy esetben sem volt a földművelésügyi szervezetnél igazgatósági ülésen.

Tény, hogy mindezek a problémák, hiányosságok komoly mértékben gátolják a párt és a tömegek közötti kapcsolat elmélyülését.

Eppen ezért pártbizottságunk, tanácsaink sokkal behatározottabban foglalkozzanak a dolgozók áruellátásával, a hibákat bátran és azonnal tájékoztatják meg, hogy a hibák mögött nem a szándékos kártévo áll-e.

PARTSZERVEZETEINK és kereskedelmi szerveink tartásuk szem előtt, hogy az áruellátás biztosítása és minőségének minden oldalú ellenőrzése egyik meggyőztetés annak az állandó gondoskodásnak, melyet pártunk és kormányunk tanúsít a dolgozók iránt.

Határozottan fel kell tárnunk az áruellátásban talált hibákat és a falu áruellátásának olyan megjavítására kell törekednünk, amely a dolgozók megelégedését, vállalja ki a jó áruellátás egyik legfontosabb előfeltételé ahhoz, hogy a tömegek aktív támogatását, szocialista építésükben megnyerjük.

Tóth Lajos  
JB titkár Nagyléteiben.

RÖVID KÜLFÖLDI HIREK

London

A londoni rádió jelenti, hogy a brit kormány kedden minisztertanácsot tart. A minisztertanács ülésén főként a Szovjetunió legutóbbi jegyzékét tárgyalják meg, amely — mint ismeretes — azt javasolja, hogy a négy nagyhatalom külügyminiszterének értekezletét január 25-én, vagy az azután következő napokban kezdjék meg Berlinben.



A londoni rádió beszámoló arról, hogy Savage kormányzó ideiglenes kormányt nevezett ki Brit Guyanában az erőszakkal elmozdított s jelentős részben a népi haladó párt tagjaiból álló kormány helyébe.

Párizs

A marokkói gyarmati hatóságok a nép elleni terror fokozására készülnek.

Szombaton rendelet jelent meg, amely szerint minden marokkói, akik „terrorcselekedetek” elkövetésével vádolnak, halálal büntetendő.



A Patet-Laoi felszabadító hadsereg csapatai — mint már jelentettük — szombaton este bevették Thakhek városba.

A Patet-Laoi nemzeti kormány hivatalos közleményt adott ki a harcok eredményeiről. A közle-

mény szerint a francia expedíciós hadtest néhány nap alatt csaknem három zászlóaljnyi veszteséget szenvedett és nagymennyiségű fegyvert és lőszeret veszített. A Patet-Laoi felszabadító hadsereg három nap alatt 2200 katonát ejtett fogságba, továbbá 405 mm-es ágyút, 35 katonai tehergépkocsit, 19 tüzérségi vontatót és nagymennyiségű lőszeret zsákmányolt.

Mint jelentik, a francia expedíciós hadtest repülőgépei pennteken Thakhek kiürítése után

A szovjet dolgozók személygépkocsikat vásárolnak

A rigai gépszaküzlet az elmúlt napokban több tucat személygépkocsit adott el a lakosoknak. A rigai dolgozók az idén sokkal több gépkocsit vásároltak, mint tavaly: két és félszer annyit Pobjedát és kétszerannyit Moszkvicsot.

napa-mboimbákkal felgyújtották a várost.



Az a 297 francia hadifogoly, akit Ho Si Minh elnök karácsony napján szabadon bocsátott, felhívással fordult az Indokínában lévő francia csapatokhoz. Felhívásukban arra szólították fel a francia katonákat, hogy együttesen követelejk Indokínából való visszavonulást és az indokínai kérdés béke tárgyalások útján való rendezését.

Ezer kolhozcsalád költözött új lakásba

Ezről-évről nő az északkazahsztáni kolhozparasztnak anyagi jóléte. Ebben az évben sokkal több gabonát, zöldséget és állati terméket fizettek ki a munkásegységekre, mint azelőtt. Több száz család 400-700 pud gabonát vitt haza.

Az anyagi jólét emelkedésével párhuzamosan a kolhozparasztnak egyre többet építkeznek.

Nemrégben költözött új lakásba Anna Popova, a peresznoovi kerület „Blet”-kolhozának kiváló fejőnöje. A majlaji kerület egyik kolhozában ebben az évben több mint 30 kolhozparaszt épített saját házat.

Észak-Kazahsztánban ebben az évben 1000 kolhozcsalád költözött új, saját házba.

Számhibajavítás a III. Békekölcson gyorslistájához

Az OTP közli, hogy a Harmadik Békekölcson salgótarjáni sorsolásának hétfőn közölt gyorslistájában a 16.944 1-50 Ötszáz forintos nyereménnyel közölt szám gépelési hiba folytán jelent meg. A helyes szám 16.844 1-50 -ig Ötszáz forintos nyereménnyel. A 16944.04 + 5000 forintot nyert, ennek a sorozat-

nak a többi kötvényei tehát 200 forintot nyertek.

A Szabad Nép gyorslistájából kimaradt a következő nyerőszám: 15856.31+ ötezer forintot nyert.

A 100.000 forintos főnyereményt nyerő 2210 sorozathoz tartozó összes kötvények az összes osztályokban 200 forintot nyertek.

Pártaktívák értekezlet a budapesti dolgozók kulturális neveléséről és szórakoztatásáról

A Magyar Dolgozók Pártja budapesti bizottsága hétfőn délután a Pártoktatók Házában pártaktívák értekezletet tartott. A pártaktívák a budapesti dolgozók kulturális nevelésének és szórakoztatásának kérdésével, a népszórakoztató intéz-

mények munkájával és feladataival foglalkoztak. A beszámolókat Nagy György, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, népművelési miniszterhelyettes tartotta.

Kitüntették az élenjáró állatorvosokat

Hétfőn délelőtt ünnepélyes keretek között adta át Hegedűs András, a minisztertanács első elnökhelyettese, földművelésügyi miniszter a fertőző állatbetegségek leküzdésében kiváló eredményt elért állatorvosok részére a Népköztársaság Elnöki Tanácsa által adományozott kormánykitüntéseket.

Hegedűs András hangsúlyozta, hogy mint a kitüntetettek példája is igazolja, az állatorvosok munkája akkor sikeres, ha a legszorosabban együtt dolgoznak a helyi szervekkel, az állat-

tartókkal, a dolgozó parasztsággal. Ismertette azt a nagy segítségét, amit népi demokráciánk az állatorvosoknak az állategészségügy megújításáért folytatott harcban nyújt.

Megemlítette, hogy a kitüntetés az állatorvosok százainak is szól, akik fáradhatatlanul küzdenek azért, hogy több hús, zsír, tojás és tej jusson a dolgozóknak.

„Munka érdemem” kitüntetését kapott többek között dr. Fodor Pál, városi állatorvos Debrecen.

Hírek

a Román Népköztársaságból

Újfajta optikai műszerek gyártása

Optikai iparunk műszaki felszerelése egyre tökéletesebbé válik. A fejlődés eredményeként az országunkban gyártott optikai készülékek és műszerek mennyisége ebben az évben 1950-hez viszonyítva 63 százalékkal emelkedett. Előállításuk diafilmvetítőgépeket, szemüvegeket, laboratóriumi és iskolai mikroszkópokat, a textiliparban, továbbá biológusok és botanikusok által használt különböző nagyítósüvegeket és más optikai műszereket. Ezeket a multban mind külföldről hoztuk be.

A tanulók, a főiskolai hallgatók és a tudományos kutatók tevékenységének támogatására, az IOR munkásai, mérnökei és technikusai az idén 40 százalékkal több iskolai mikroszkópot állítottak elő mint a múlt évben. Az iskolák és a felsőfokú tanintézetek javarészt ellátták ilyen 150-szeresen nagyító mikroszkópokkal. Diafilm vetítőkészülékből 518 százalékkal több készült, mint a múlt évben.

A Szovjetunióból kapott műszaki dokumentáció és nyersanyag segítségével ebben az évben 128 százalékkal több szemüveglencsét és 18 százalékkal több nagyítósüveget gyártottak. Az IOR munkaközösségének jelentős munkasikeréért könyvelhető el az, hogy országunkban először gyártanak három tárgylencsével, billenthető állvánnyal ellátott, 640-szer nagyító mikroszkópot.

Az optikai készülékek mellett optikai iparunk többféle precíziós műszert és készüléket is gyárt.

Az IOR dolgozói most immerziós lencsével ellátott, 1200-szeres nagyítású laboratóriumi mikroszkópok, trichinavizsgáló mikroszkópok, műhelymikroszkópok és egyéb optikai műszerek gyártását készítik elő.

A Debreceni gyár fenn 40 éves évfordulóját május 10-én ünnepelte. A gyár az elmúlt években a Déri Múzeumban, amelyben a Debreceni Múzeum me-

A mezőgazdaság gépesítése

A nehézipar és különösen a népi demokratikus rendszerben létesített gépipar állandóan fejlődik a Román Népköztársaságban.

A nehézipar és ezen belül a gépipar rendkívül nagy súlyt helyez a mezőgazdasági gépek előállítására.

A mezőgazdasági gépgyártás fokozása lehetővé teszi a mezőgazdaságnak modern gépekkel való ellátását.

A mezőgazdaság gépesítésének keretében elsőrendű fontosságú szerepet játszanak a gép- és traktorállományok.

Az országban jelenleg 218 gép- és traktorállomány működik. Ezek a géppálmások 2.850 vetőgéppel, 1.440 arató-kéveketőgéppel, 9.860 traktorral, 2.970 tárcsás boronával rendelkeznek.

A gépesítés fokozása a Román Népköztársaság mezőgazdaságában megkönnyíti a dolgozó parasztság munkáját és hozzájárul a mezőgazdasági termelés jelentős emelkedéséhez.

A Román Népköztársaságban számos új mezőgazdasági gépgyár jött létre, amelyek mind nagyobb mennyiségben állítják elő a mezőgazdaság számára szükséges gépeket, s egyben olyan gépeket is gyártanak, melyeknek előállításáról régen nem lehetett szó.

Százhetvenezer kályhacső

A téli fűtési időnyben nagymértékben megnövekedett a kereslet a budapesti fűtőes és tüzelési eszközgyár készítményei iránt. A negyedik negyedévben csaknem 90 ezer egyenes- és 80.000 kanyar-

kályhacsővel gyártottak többet, mint az év előző negyedében. Tepidák több mint 4000, szénkannából csaknem 3000 darabmal multak felül a negyedik negyedév eredményeit.

Több se és e

A mezőgazdaság emelése a dolgozó paraszttal együtt jár. Nagy szerepet játszik a mesterképzés, amelyen a dolgozó paraszttal együtt jár. Nagy szerepet játszik a mesterképzés, amelyen a dolgozó paraszttal együtt jár.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van, Magyar Baloldali Munkáspártja a 25 hallgató Kettő között van.

### Több segítséget adjanak a termelőszövetkezetek pártszervezetei és elnökei a mesterképző tanfolyamok megszervezéséhez

A mezőgazdaság termelésének emelése attól függ, hogy a dolgozó parasztság milyen szak tudással lát hozzá a termeléshez. Nagy jelentősége van ezért a most folyó mezőgazdasági mesterképző tanfolyamoknak, amelyen a dolgozó parasztság megismerkedhetik a mezőgazdasági tudománnyal és a gyakorlatban jól bevált módszerekkel. Megyénkben tavaly 68 mesterképző tanfolyam volt, 1521 hallgatóval. Ebben az évben 89 mesterképző tanfolyam szervezését kezdték meg, közel 1800 hallgatóval. A tanfolyamok egy részén igen jól működik.

Magyar Balázs, a megye egyik legjobbj tanfolyamvezetője tavaly is vezetett növénytermesztési mesterképző tanfolyamot az apafai Boeskyai tiszán és mind a 25 hallgatója jól vizsgázott. Kettő közülük könyvvizsgáló. Magyar Balázs pedig 500 forint pénzzárolásban részesült a felkészítésért, jó munkáért. Az ő tanfolyama most is elsőnek indult 18 fővel, szintén az apafai Boeskyai tiszán, de azóta már 23-ra nőtt a hallgatók száma.

Magyar Balázs jó módszerrel vezeti a tanfolyamot. Az elméleti előadás előtt mindig gyakorlati bemutatót tart. Előadás közben pedig szemléltető rajzok segítségével teszi érthetőbbé az egyes kérdéseket és részleteket. Tavaly, mikor tavasszal a tanfolyam befejeződött, feladattal bízta meg a hallgatókat, hogy a pontokat alap-

ján próbáljanak termelni. Az eredmény bebizonyította, hogy érdemes volt tanulni a megfélemlítő istállótrágyázásnak, műtrágyázásnak és nógyszeri kapálásnak meg lett az eredménye. Uj. Bajdó Sándor 43 mázsa, Uj Pál növénytermesztési brigádvezető 45 mázsa termést ért el kukoricából hoidanként. Most Uj. Bajdó Sándor a mezőgazdasági akadémia hallgatója és ott is szorgalmasan tanul.

Sok helyen azonban még bőven akad hiba. A tervezett 89 tanfolyam jelentős részében még nem kezdtek meg a tanítást, mert a pártszervezetek és tsz elnökök egyrésze nem ad megfélemlítő segítséget a tanfolyam szervezéséhez.

A turtai Rákóczi tiszben például Veress Miklós, a tsz elnöke hallani sem akar a tanfolyamról. A zsákai Kossuth tiszénél Vajda Imre tsz elnök ugyan jelenkezett tanfolyamra, de az első alkalom óta sem ő, sem a tagság nem jelent meg az oktatáson. A nagyrábéi Uj Barázda tiszben a tsz párttitkára Bende Imre és a tsz elnöke Oláh Lajos II. tavaly elvégezték a tanfolyam első évét és most nem akarják tudásukat tovább fejleszteni, nem tanulnak. Nagylétián öszevont tanfolyam van. A helyiséget, fűtést és világítást a közönségi tanácsnak kellene biztosítani, de sem fűtőanyagot, sem helyiséget nem biztosít a tanács.

Sok a hiba az agronómusok részéről is. Kovács Józsefet, a derecskei gépállomás agronó-

musát a konyári Alkotmány-nál bízta meg a megyei tanács tanfolyamvezetésével. A hallgatók megjelennek, de Kovács József nem megy el rendszeresen az előadás megtartani. Ugyanazt teszi Imre Attila, a polgári gépállomás agronómusa, aki az újtikos Uj Erőnél vezetne tanfolyamot. Gy Kiss Lajos, a derecskei Rákóczi tsz agronómusa sem tart előadást rendszeresen a sárándi Dózsánál. A püspök-ladányi járásban is 21 tanfolyamból eddig csak 13-at, a beregtyóújfalusi járásban 12-ből csak 7-et szerveztek meg.

Hiba még az is, hogy az újonnan indult tanfolyamokra nagyon kevés egyenleg dolgozó parasztot hívtak meg, holott ez feltétlenül szükséges.

Dicséretes a hajdúszoboszlói gépállomás agronómusának, Obis Bélának és a Mezőgazdasági Akadémia tangazdasági főagronómusának, Nemes Ferencnek a magatartása. Kérték a megyei tanácsot, engedje meg, hogy ők is vezethessenek tanfolyamot, mert sok a tanulni vágyó dolgozó paraszti a környéken.

Azok az agronómusok, tsz elnökök és tsz párttitkárok, akik eddig elhanyagolták a tanfolyamok ügyét, tartásuk kötelességüknek a kormány határozatának végrehajtását és segítsék elő, hogy minél több dolgozó paraszti tanulhasson. A járási pártbizottságok, községi párttitkárok is sokkal több segítséget adjanak a tanfolyamok szervezéséhez.

### Mérleg

Ujabb nagy sikerek születtek az elmúlt hét folyamán: 12 üzem és vállalat dolgozói tettek eleget évi kötelezettségüknek. Olyan nagy üzemek fejezték be évi tervüket, mint a Ruhagvár, Textilművek, Fűtőház és a Dohánybeváltó. Ezzel 54-re emelkedett azoknak az üzemeknek, vállalatoknak a száma, amelyek a megyében az évi tervet határidő előtt teljesítették.

### Ahol már befejezték az évi tervet

- Debreceni Ruhagvár Gazdaműhely szeptember 19.
- Sütő és Tésztaipari Vállalat, október 8-án.
- Műszerész és Gumijavító Vállalat, október 8-án.
- Fűszer- és Édesipari Vállalat, október 28-án.
- Debreceni Fémmechanikai Vállalat, október 29-én.
- Tűzhely- és Kályhakarbantartó Vállalat, október 30-án.
- Banya- és Építőanyagipari Egyesülés, november 6-án.
- Tiszántúli Építőanyaggyártó Vállalat, november 12-én.
- Debreceni Víz és Csatornázási Vállalat, november 12-én.
- Hajdúsági Gyógygyógyár, november 17-én.
- Debreceni Gyermekruházati Vállalat, november 17-én.
- Debreceni Vegyipari, nagykereskedelmi Vállalat, november 20-án.
- Debreceni Cementáruiipari Vállalat, november 21-én.
- Debreceni Kortézet, november 23-án.
- Debreceni Szabóság Vállalat, november 25-én.
- Építőgépkarbantartó Vállalat, november 25-én.
- Hajdú-Biharmegyei Keményesipari Vállalat, november 25-én.
- Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat, november 26-án.
- Debreceni Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat, november 28-án.
- Debreceni Képgyár, november 30-án.
- Építőipari Tervező Iroda, november 30-án.
- Debreceni Sertésnyelő és Hízlató Vállalat, december 1-én.
- Hajdú-Biharmegyei Kisipari Szövetkezetek, december 1-én.
- Hajdúmezei Nepholt, december 1-én.
- Orvosi Műszergyár, december 2-án.
- Hajdú-Biharmegyei Vas- és Műszaki Nagykereskedelmi Vállalat, december 2-án.
- Gos Melyépítő Vállalat Főépítésvezetősége, december 5-én.
- Járomjavító, (globális) december 8-án.
- Debreceni Hűtőipari Vállalat, december 8-án.
- Debreceni Autókészlekedési Vállalat, (globális) december 8-án.
- Hajdú-Biharmegyei Cep- Motor- és Gumijavító Vállalat, (negyedik negyedévi tervét) december 8-án.
- Kéltárgygyártási Córdíszgyógyár, december 10-én.
- Kéltárgygyártási Képzőiskola Vállalat, december 10-én.
- Debreceni Utómunka Vállalat, december 10-én.
- Ruházati Bolt, december 11-én.
- Hajdú-Biharmegyei Villanyszerelési Vállalat, december 14-én.
- Debreceni Gyógygyógyár, december 17-én.
- Hajdú-Biharmegyei Tatarozó és Építő Vállalat, december 17-én.
- Debreceni Belső Vállalat, december 18-án.
- Hajlított Bútorgyár, december 19-én.
- Debreceni Állami Áruház, december 19-én.
- Hajdú-Biharmegyei Véndéglőipari Tröszt, december 20-án.
- Alföldi Nyomda, december 21-én.
- Vilamos Várat, december 21-én.
- Debreceni Tüzelő- és Építőanyagértékesítő Váll, december 21-én.
- Hajdú-Biharmegyei Vághid és Hűsítőipari Vállalat, december 22-án.
- MÁV Debreceni Állomás, december 22-én.
- Hajdú-Biharmegyei Lakás- és Vasúti Vállalat, december 22-én.
- Hortobágy Állom, december 22-én.
- Debreceni Textilművek, december 23-án.
- Tiszántúli Dohánybeváltó, december 23-án.
- Debreceni Fűtőház, december 23-án.
- Debreceni Takarékos Vállalat, december 23-án.
- Debreceni Ruhagvár (globális), december 27-én.

### Már csak három munkanap van hátra

Rohamosan közeleg az év vége: a mai nappal együtt már csak három munkanap van hátra. Ezt az időt nagyon jól kell felhasználnunk azoknak az üzemeknek és vállalatoknak, amelyek még nem teljesítették évi tervüket. A Gázgyár, a Hajdúmezei Téglagyári Egyesülés, az Építőipari Vállalat (61/1. 31/2. stb.) és még egy sor más vállalat dolgozó ügyi igyekezzenek, hogy ne kelljen szegyenkezniük amiatt, hogy nem teljesítették évi kötelezettségüket.

### Nyitott szemmel

Még ibolyaszerecsény meglett sem lehet elhanyagolni, milyen felelősen kell kezelni a Debreceni Sertésnyelő és Hízlató Vállalat 1. számú telepén a sajtóterjesztés ügyét. Képzeltnek csak az egy portás-szobát sok-sok újsággal és egy sajtófelelőt, akinek a legkisebb gondja is több annál, miattam hogy a megrendelt példányokat az előfizetőkhez eljuttassa. — Eltek két nap, de az újságok még mindig olvasatlanul hevernek, a 4-5 napos „pihenésről” nem is szólv. Bökönnyi István elvtárs méltóságon aulinkat tartja a Szabad Nép és a Néplap elosztását, mond-

ván: ez nem az ő hibája! Némi igyekezet csak a portások részéről van, jelenleg ugyanis ők végzik a kiosztást, a helyhezköltöttség miatt természetesen csak felsikkerrel. Nem értjük és nem is hiszünk el, hogy a Sertésnyelő Vállalatnál közbömböshib emberek lennének, mint a Járóműjavítóban, vagy akár a Bútorgyárban. A hiba szerintünk ott van, hogy a pártszervezet sem kezeli kellő gondossággal ezt az ügyet. Pedig a sajtóterjesztés, rendszeres sajtóterjesztés ma már a mindennapi munka fontos tartozéka és elhanyagolása a termelésre is kihat.

### A MEZŐGAZDASÁG MEGSEGÍTÉSÉÉRT

**A KECSKEMÉTI GÉPGYÁR**  
dolgozói 100 darab „PAX” kukoricadarálót készítettek el december 20-ig évi tervükön felül. A mezőgazdasági munka további megkönnyítése érdekében az év végéig hat tonna fogasboronalkatrész összeszerelési munkáit is befejezik.

**A SZEGEDI KÉZI SZERSZÁMGYÁR**  
dolgozói a szőlészethozás használt vengyelellőből közel 4000 darabot gyártanak az év végéig.

**A SZENTGOTTHARDI KASZAGYÁRBAN**  
december 10-ig mintegy 40 tonna kovácsolt ást, 11 tonna lapátot és csaknem 46 tonna lapát gyártottak. Ezekből a szerszámokból még ebben az évben további 27 tonna elkészítést irányozták el az üzem dolgozói.

**A MEZŐGAZDASÁGI SZERSZÁMGYÁRBAN**  
165 tonna különböző vontatóláncot készítettek a gépállomások részére az év végéig. Ugyancsak nagy mennyiséget készítettek a szerszámveretekből: december 31-ig 32 tonnát.

### Milyen volt a divat az 1800-as években?

A Debreceni Ruhagyár fennállásának öt-éves évfordulója alkalmából „Ötözz szebben” címmel Ruhagyár műszaki kiállítását rendezték a Déry Múzeum nagyteremében, amelyet tegnap

délután nyitottak meg. A kiállítás két évzárad női divatját és a

női ruháipar fejlődését mutatja a Debreceni Ruhagyár fejlődésének tükrében láthatjuk a öt évét. A kiállítás két héti tartással nyitva — az eljövendő nap látogatottságából ítélve nagy sikerrel.

### A NÉPLAP POSTÁJÁBÓL

A kabai Tolbuckin termelőszövetkezet DISZ szervezetének élén egy 16 éves fiatal állt eddig. A többi vezetőségi tagtól nem kapott segítséget, így gyenge volt a szervezeti élet. Nem ment a politikai oktatás sem.

Örömmel fogadta tehát az ifjúság a vezetőség újjáalakítását. A nyitványos gyűlésen egyhangúlag választották meg titkárnak B. Kovács Józsefet, aki sok tapasztalatot szerzett a néphadseregben, ahonnan nemrég szerelt le. Képes összefogni a fiatalokat, gondoskodni nevelésükről és szórakozásukról egyaránt.

A taggyűlésen elhatározták a termelőszövetkezet fiataljai, hogy ezután rendszeresen megtartják a taggyűléseket, megkezdik a politikai oktatást. Olyan szervezeti életet élnek, hogy a DISZ vonzóvá válik a tsz minden fiatalja számára.

Papp Piroška Püspökkladány.

### A lámpaüveg életéről...

Ismeretes a falunkbeli dolgozók előtt, hogy esténként ötször-hatszor vagy még többször is elalszik a villany. Ilyenkor a falu utcái némán, sötétlen merednek a fagyos téli éjszakába. Ebben a költői képményben — sajnos — sokat gyönyörködhetünk. Nagylétián. Egyik percben az utcák és a házak még fényben úsznak s máris a következő pillanatban

sötét van. Esténként azonban szeretnénk olvasni vagy tanulni, tehát gondoskodni kell világításról. Ezért a régen „nyugdíjba” helyezett lámpát vesszük elő. De ez is vajmi keveset segít, mivel a lámpaüvegek életét rövidre mérezték a lámpagyár. Két-három órára mindössze.

Szomorú, hogy egy hét alatt hat üveget kellett vennünk. Ki a felelős ezért? A Lámpagyár. Ne darabszámra termeljenek, hanem minőségre s azon legyenek, hogy kevesebb selejttel tartósabb és tűzállóbb lámpaüveget gyártsanak.

Obergessen Tibor Nagyléta, Széchenyi u. 76.

### Távvaloglás, avagy a gondnok és az ember

Egyik nap reggel 9 órától kezdve délután 2 óráig legalább 15-20 dolgozó megfordult a hajdúböszörményi állami gazdaság igazgatói irodájában s valamennyien a gondnokot, Ráczt elvtársat keresték. Nem véletlenül, mert ő maga ígérte, hogy ezen a napon a gazdaságban tartózkodik s ügyes-bajos dolgokkal ekkor felkereshetik a dolgozókat. Valóban fel is keresett. Többen hosszú kilométereket gyalogoltak a gazdaságig s üres kézzel gyalogolhattak vissza azzal, hogy néhány nap mulva újra megtegyék a több kilométeres utat. Az dolgozók kéreése, hogy ha Ráczt elvtárs ígére-

retet ad, tartsa is be a szavát és ne gyalogoltassa a dolgozókat feleslegesen, akiknek ugyanolyan drága az idejük, mint a Ráczt elvtársé.

Bodzás Piroška.

### Makacsodik a szódasüveg

A kenyérgyári dolgozók részére védőitalként a közegészségügyi minisztérium szódavízet rendelt. A szódavízet beszerzi a vállalat. Megkapjuk minden nap a szükséges mennyiséget. De meginni nem tudjuk ezt a vizet, mert nyomásra nem jön ki az üvegből, ki-könyörögni pedig nem tudjuk. Számos esetben szén-savmentesített vagy kevés szén-savval feltöltött üvegeket szállítanak. December 18-án például a 40 félliteres üvegből 13-at vissza kellett küldnünk, mert a viz az üvegből maradt. Ennek mi, dolgozók váltottuk kórárt.

A szódavízet a hajdú-biharmegyei szilvüzem Teleki-utcai műhelyéből kapjuk. Nézzenek udán a hibának és javítsák ki sürgősen, mert nekünk egészségvédelmi szempontból szükséges a szódavíz. 400 Celsius fokú kemencékkel dolgozunk és szén-gáz által mérgezett levegőben.

Juhász László, a Kenyérgyár 5-ös üzemének dolgozója.

